

閩台棒球聯隊 征戰全國聯賽

兩岸球員如「兩個黏合半球磨合成一個不分彼此的整體」



◆台灣球員陳洛陽在福建訓練備戰比賽。
香港文匯報福建傳真

今年3月下旬，來自台灣的2名教練、6名球員與大陸棒球運動員聯合組建福建省海鯊棒球隊，4月底正式成立，首次以閩台「聯合組隊」形式代表福建省棒球隊參加2024年中國棒球聯賽，這在全國尚屬首例。這支剛剛組建的聯合隊，歷經4月在山東威海站首戰八連敗的失利後，5月在成都站的比賽中，以6局19：0的優異成績獲得聯賽首勝。目前，福建海鯊棒球隊正積極備戰7月的無錫站比賽。福建海鯊棒球隊台籍總教練曾華偉向香港文匯報表示，兩岸隊員組隊打比賽，這是很好的嘗試，未來的路很長，爭取打好每一場比賽，大家的目標始終是冠軍。「希望這個冠軍不僅是福建的冠軍，還是閩台融合的冠軍！」曾華偉說。

◆香港文匯報記者 蔣煌基 福建報道

「有些球員比較自信，但自信超過了實力，就是盲目自信。」在福建海鯊棒球隊短暫回到福建訓練，備戰7月比賽的間隙，曾華偉接受了香港文匯報的專訪。復盤、總結此次2024年中國棒球聯賽已經結束的幾場比賽的得失，曾華偉坦言，初期的盲目自信是球隊最大的問題所在。「山東威海站比賽失利，很擔心他們的心態瓦解，爬不起來。」曾華偉說。

失敗乃成功之母 磨合差異各展所長

「棒球的失敗率很高，我在打職棒的時候，也有過十一連敗，被罵到『臭頭』。」賽後，曾華偉用自己的經歷疏導隊員，給球隊打氣。在台灣棒球界，曾華偉是一位有著「酷龍」之稱的棒球明星。「不要害怕失敗。一次失敗就是身上多一道疤。疤痕越多，你的成功率就越高。」曾華偉一面積極鼓勵球員恢復信心，一面與球員們總結、復盤比賽的得失。

棒球運動是一項配合度很高的集體項目，閩台運動員聯合組隊時間很短，首先面對的就是短時間內如何磨合各球員不同能力、水平、打法等差異問題。「全國棒球聯賽是一次很好的練兵機會，磨合過程中問題充分暴露，是好事。」出征棒球聯賽前，曾華偉曾說，大陸的選手很有力量，台灣的選手很有技巧。訓練中，他先從球員的薄弱環節和基礎動作抓起，糾正隊員的手勢、姿勢等基本動作和細節，並通過讓台灣球員當技術輔導，在訓練中示範、演示等把技術傳導給大陸球員。「兩岸隊員如兩個黏合在一起的半球，通過每一次的訓練、每一場比賽，把這兩個半球磨合成一個不分彼此的整體。」曾華偉說。

關鍵在於心態 兩岸隊員一條心

「關鍵還是心態，技術則是其次。心態磨得越快，技術注入會越快呈現效果。」5月18日，在中國棒球聯賽（成都站）的比賽中，福建海鯊

棒球隊在對陣河南戰隊的比賽中，以6局19：0的優異成績提前結束比賽，獲得聯賽首勝。能迅速調整失利情緒，投入新的比賽並贏得比賽，也許是球隊上下之間那種真誠、互助、互信的團隊精神和信念，讓他們充滿力量。四川球員劉野說，台灣球員張家誠會和他分享棒球技術，也會帶他玩棒球遊戲，而劉野則向張家誠推薦成都的美食；張家誠說，很感謝廣東隊友林煜俊送的移動WIFI省流量，從此他網上隨便「浪」；北京球員付華宸說，他上壘後會向球員席比大大的愛心——這份愛心是回應兩岸學長對他的關照。教練涂偉龍說：「兩岸就像一顆棒球——兩塊球皮以一條線縫合成的，兩塊球皮一條芯（心）。」

球隊是大家庭 同心漸入佳境

場上是隊友，場下是朋友、是家人。「從組建至今才兩個半月，兩岸隊員們磨合快到可怕。」十數年棒球職業生涯的曾華偉，把這次兩岸隊員聯合組隊後短短兩個月的時間就有這樣的成績，形容為「意外驚喜」。在曾華偉看來，兩岸隊員的心態磨合已經進入了融合的階段。「球隊也是個大家庭，兩岸是一家，大家一起同心協力，中國人和中華文化的基因讓我們很快就融合在一起。」曾華偉說，「棒球運動就是一項和『家』有關的運動，本壘的英文叫『Home Base』，在棒球比賽中，只有從本壘出發，再回到本壘才能得分」。所以，相信福建海鯊棒球隊會一步一步漸入佳境，融合碰撞出「1+1>2」的力量。「我們會是冠軍，是比賽的冠軍，更是兩岸融合的總冠軍。」曾華偉說。

娛樂。對於最有印象的大陸美食，他連聲說最喜歡大陸的奶茶，「有一次3天喝了5杯」。

另一位台灣隊員張員崧說，在福建省棒球隊剛組建沒多久的一次集訓上，突然下了大雨，所有人擠在休息區躲雨。「我打開小音箱，放起了音樂，沒想到隊友們不約而同跟著一起唱了起來。」溫馨的場景，讓他覺得來自兩岸的隊友距離一下子拉近了。「能在一起唱歌的都是好朋友。」張員崧說。

台海少年攜手高歌 年輕的心信念堅定

「奔跑吧，驕傲的少年！年輕的心裏面是堅定的信念……」日前在福建廈門舉行的第二十二屆海峽青年論壇上，福建海鯊棒球隊精彩亮相，分享他們的兩岸體育融合故事。一曲熱辣滾燙的《驕傲的少年》引爆現場氣氛。

台灣隊員張家誠說，福建的訓練場地很大很漂亮，他與大陸隊友們年齡相仿，語言相通，無論生活還是訓練都沒有不習慣的地方。之前他在台灣常玩一款棒球手遊，隊友們也很感興趣，所以訓練間隙大家也能一起休閒



◆福建海鯊棒球隊在福建訓練備戰比賽。
香港文匯報福建傳真

2024中國棒球聯賽

主辦：國家體育總局手曲棒壘球運動管理中心、中國棒球協會
參賽隊伍：北京猛虎、天津雄獅、上海金鷹、江蘇鉅馬、廣東獵豹、四川蛟龍、山東藍鯨、河南戰狼、福建海鯊
賽程：
山東威海站：4/27-5/7
四川成都站：5/18-5/28
江蘇無錫站：7/6-7/16
天津站：7/19-7/29
總決賽(天津)：7/31-8/2

▲福建海鯊棒球隊台籍主教練曾華偉(左二)在教導球員訓練。
香港文匯報福建傳真



登上廣闊舞台 尋找強大對手 成就偉大自己

上世紀六十年代，台灣紅葉少棒隊一戰成名。「以木棍為球棒，把石頭當棒球」的紅葉少年，在艱困環境下吃苦耐勞的練球精神，更被台灣民眾視為「紅葉精神」。「是他們打動了我。」曾華偉從小學開始把紅葉隊當偶像，開啟了他的棒球人生。

從小學校隊到成棒再到職棒，曾華偉第一次職棒生涯先發中外野手時22歲。站在中外野手的位置，他的右腳用力踏了地面三腳。「那三腳是告訴我，那個位置，我要站10年。」他對記者說。

中外野手，由臂力最大、跑速最快、防守能力最強的隊員擔任。「每年都有選秀，而且越到後面年輕人速度、反應逐漸追上自己。但我一直在磨煉自己，讓自己更加強壯。」中外野手的位置，曾華偉真的站的10年。這10年，成了曾華偉人生最高光的時刻。

曾華偉說，不管是友隊還是隊裏的年輕人，都是自己的對手，能有偉大的對手，才能成就偉大的自己。對於「海鯊」這支年輕的球隊，能夠成立不久就參加頂級賽事，與強大的對手競技，他覺得是極好的事。

32歲退役並在台灣體育運動大學讀完書後，曾華偉也在台灣從事了十餘年棒球教練工作。每每帶隊到大陸比賽，他更能體會到大陸之地大物博。這一次，在接到大陸電話請他來組建一支閩台聯合的棒球隊後，他毫不猶豫地接受了邀請。「我對大陸很了解，大陸有很多好政策，能夠給球員們更廣闊的舞台。」曾華偉說，這次到福建執教，也是他尋找強大對手、創造自己另一個時代的開始。



◆「海鯊」棒球隊在龍岩集訓合影。
香港文匯報福建傳真

台灣棒球產業跨海 以球為媒促交流

特稿 棒球是台灣最受歡迎的運動之一。棒球運動品產業屬勞動密集型產業。當年，台灣勞動力短缺，不少台商將棒球產業轉移至大陸。

2006年，台商廖芳洲在福建省龍岩市投資創辦的宏國（龍岩）運動品有限公司落戶連城縣前工業集中區。同年，同樣是台商背景的久和（龍岩）運動器材有限公司緊隨入駐。此後，另外兩家生產棒球用品的台資企業也先後赴連城發展。一個完整的台資棒球運動用品產業鏈逐漸形成。

經過十幾年發展，截至2023年，連城4家台資棒球運動品企業已實現產值5.2億元人民幣，產品涵蓋棒（壘）球手套、棒球棒、棒球等，主要出口日本、韓國、歐美等國家和地區。棒球運動用品產業的發展，也帶動棒球運動在當地的發展。2014年，連城縣成立棒球隊。經當地台商牽線，台灣彰化中小學棒球隊20多人首次來到連城

開展棒球交流，開啓了當地持續至今的兩岸棒球賽事常態化交流序幕。

冀三年內推動300所學校開展棒壘球運動

近年來，閩台棒球交流熱絡，不管是在賽會層級還是在民間領域都有互動。去年9月發布的《中共中央、國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》（以下簡稱《意見》）提出，支持閩台兩地開展棒壘球等青少年特色體育項目合作。在此背景下，「福建海鯊」棒球隊今年3月應運而生。

僅去年，福建省就舉辦各類賽事超12場，初步實現「月月有賽事」，超80支台灣隊伍參與。

未來，福建還將打造廈門大學、福建師範大學、平潭、連城等4個高水平棒壘球賽事活動基地，創建10個市級閩台棒壘球區域發展中心，三年內推動300所學校開展棒壘球運動。